



# Позиционное заявление по вопросу криминализации ВИЧ от Общественного Объединения людей, живущих с ВИЧ – РННО "ISHONCH VA HAYOT"

Позиция по вопросу криминализации ВИЧ в законодательстве Республики Узбекистан.

*10 октября 2024 г.*

## **Введение**

Общественное объединение людей, живущих с ВИЧ – РННО "ISHONCH VA HAYOT" выражает свою позицию по вопросу криминализации ВИЧ-инфекции в законодательстве Республики Узбекистан. В условиях роста глобального понимания природы ВИЧ-инфекции и её влияния на общество, мы считаем необходимым пересмотреть существующие нормы уголовного права в отношении лиц, живущих с ВИЧ, и их правовой ответственности.

## **Проблематика**

В Узбекистане, как и в ряде других стран, существует уголовная ответственность за "поставление в опасность" заражения ВИЧ-инфекцией. Данная практика криминализации не только противоречит международным правозащитным стандартам, но и способствует стигматизации людей, живущих с ВИЧ, что препятствует эффективной профилактике и лечению.

Принятые законы, направленные на борьбу с распространением ВИЧ, на практике могут вызывать нежелательные последствия, такие как:

- Усиление дискриминации людей с ВИЧ.
- Уменьшение их желания обращаться за медицинской помощью, что приводит к скрытому распространению инфекции.
- Снижение уровня доверия к государственным институтам и системе здравоохранения.

## **Международные рекомендации**

Международные организации, такие как ООН, UNAIDS и Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), активно выступают против криминализации ВИЧ. Согласно их рекомендациям, уголовная ответственность за ВИЧ должна быть ограничена только случаями преднамеренной передачи ВИЧ-инфекции, когда человек сознательно и умышленно инфицирует другого.

## **UNAIDS: Принципы и рекомендации по уголовному преследованию людей, живущих с ВИЧ**

В отчете программы ООН по ВИЧ/СПИДу (UNAIDS) 2013 года "Ending overly broad HIV criminalisation: critical scientific, medical and legal considerations" подчеркивается, что уголовная ответственность за ВИЧ должна применяться только в случаях преднамеренной передачи вируса, когда имеется прямой умысел инфицировать другого человека. Случаи "поставления в опасность" без фактического инфицирования не должны быть криминализованы, поскольку они неэффективны и могут нарушать права человека.

(Источник: [UNAIDS Guidance Note](#))

## **Заявление об экспертном консенсусе в отношении научных данных о ВИЧ-инфекции в контексте уголовного права**

В 2018 году было опубликовано Заявление об экспертном консенсусе по научным данным о ВИЧ-инфекции в контексте уголовного права. В этом документе подчеркивается, что уголовное преследование людей с ВИЧ должно быть ограничено только случаями умышленной передачи, так как современные научные данные свидетельствуют о низком риске передачи ВИЧ при надлежащем лечении и соблюдении профилактических мер, включая использование антиретровирусной терапии (АРТ). Эксперты подчеркнули, что люди, принимающие АРТ и достигающие неопределяемого вирусного уровня, не представляют риска для передачи ВИЧ.

(Источник: [Expert Consensus Statement](#))

## **Консолидация рекомендаций ВОЗ**

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) рекомендует, чтобы уголовная ответственность применялась только к преднамеренным действиям по передаче ВИЧ. ВОЗ в 2016 году заявила, что законы о криминализации ВИЧ могут привести к отрицательным последствиям, включая снижение доверия к медицинской системе и ограничение доступа к лечению. ВОЗ подчеркивает, что стигматизация и дискриминация людей с ВИЧ создают барьеры на пути к эффективной профилактике и лечению.

(Источник: [WHO HIV Criminalization](#))

## **ООН: Международные обязательства в области прав человека**

ООН неоднократно подчеркивала, что уголовная ответственность за ВИЧ не должна нарушать права на здоровье, личную неприкосновенность и свободу от дискриминации. В 2010 году Совет ООН по правам человека рекомендовал всем государствам-членам избегать принятия законов, которые препятствуют предоставлению медицинской помощи и усугубляют стигму и дискриминацию.

(Источник: [UN Human Rights Council Resolution 2010](#))

## Позиция Общественного Объединения РННО "ISHONCH VA HAYOT"

Мы настоятельно рекомендуем:

1. **Отменить уголовную ответственность за "поставление в опасность заражения" ВИЧ-инфекцией.** Эта норма не соответствует современным подходам к правам человека и борьбе с инфекциями, передаваемыми половым путем.
2. **Ограничить уголовную ответственность только случаями преднамеренной передачи ВИЧ,** когда есть доказательства того, что лицо знало о своем ВИЧ-положительном статусе, действовало с прямым умыслом передать вирус и инфицирование действительно произошло.
3. **Использовать опыт других стран,** таких как Армения, которая в 2022 году пересмотрела свою законодательную базу и сохранила ответственность только за фактическую передачу ВИЧ, что привело к улучшению доступа к медицинским услугам и снижению уровня дискриминации.
4. **Продвигать правовые и социальные реформы,** направленные на улучшение медицинской помощи, социальной поддержки и профилактических программ для людей с ВИЧ, а также на борьбу с дискриминацией и стигматизацией.
5. **Внести изменения в статьи уголовного кодекса, заменив термин "заражение" на "инфицирование".** Это поможет избежать негативных коннотаций и станет важным шагом на пути к гуманизации законодательства.

### Заключение

Общественное Объединение РННО "ISHONCH VA HAYOT" выступает за пересмотр существующих норм в отношении людей, живущих с ВИЧ, с целью устранения криминализации, защиты их прав и улучшения их доступа к медицинской помощи. Криминализация ВИЧ не решает проблему распространения инфекции, а лишь усиливает социальное давление и препятствует эффективной борьбе с эпидемией ВИЧ.

Мы призываем законодательные и государственные органы Республики Узбекистан принять во внимание международные рекомендации и пересмотреть законодательство, касающееся ВИЧ-инфекции, в сторону его гуманизации и защиты прав человека.

Общественное объединение людей, живущих с ВИЧ  
РННО "ISHONCH VA HAYOT"  
E-mail [Info@plwh.uz](mailto:Info@plwh.uz)